保定晚报编辑部主办 E-mail:bdwbzbs@126.com 责编:侯磊

乡土味,世界香

新华社北京10月23日电 10月22日,《新华每日电讯》发表题为《乡土味,世界香》的报道。

陇南山间,初榨的橄榄油完成灌装,开始远渡重洋的旅程;茂名水岸,鲜活游弋的罗非鱼,即将装入奔赴四海的货箱……东方乡土正在与"世界餐桌"相遇。

农业农村部数据显示,今年上半年,我国农产品进出口额达到1478.4亿美元,其中,出口493.4亿美元,同比增长1.8%。从"地方鲜"到"全球品",我国农产品的乡土味因何香飘万里?

农产品有了"新样貌"

赣南脐橙制成的脐橙茶、阜新小米制成的小米露、 和田大枣制成的大枣酱……刚刚在天津落幕的第二十二届中国国际农产品交易会上,许多深加工农产品,吸引了不少目光。

"和前些年相比,我们的土特产出口形态发生了巨大变化。"中国社会科学院农村发展研究所农产品贸易与政策研究室主任胡冰川表示,随着我国农业科技水平不断提升,农产品出口不再只限于初级农产品,正向着制成品化、品牌化、高端化方向发展。

来自江西的信丰县正大农业发展有限公司董事长 肖播,带着公司研发的各类脐橙加工品亮相本届农交 会。他说:"鲜脐橙的销售窗口只有3个月,而深加工不 仅拉长了销售周期,还提升了产品附加值,延伸了整个 产业链条。"

如果说深加工让农产品形态更加多样,那品牌化则真正为农产品开拓了价值提升的新空间。

在"咸农优品"走进京津冀宣传推介活动现场,陕西省淳化县委书记张乔向嘉宾热情地介绍当地的明星产品——淳化瑞雪苹果,他们正加快推进瑞雪苹果的产业布局,计划将种植面积继续扩展。

淳化瑞雪苹果由西北农林科技大学培育,是陕西省首次通过国审的、拥有自主知识产权的苹果品种。

参展商陕西瑞杰生态科技发展有限公司负责人介绍,海外买家更青睐"叫得响"的品牌产品,因而地理标志产品"淳化苹果"广受好评,海外销量持续攀升。

这些故事的背后,是我国农产品品牌化的发展之路。国家知识产权局数据显示,截至2025年8月,全国认定地理标志产品4118个,地理标志直接年产值超过9690亿元。

"地理标志产品已成为我国农产品'出海'的主力之一。"胡冰川分析,这些产品往往与绿色有机生产方式紧密相连,顺应了全球可持续发展的潮流。

"出海路"愈发便利化

农交会上,许多观众在重庆移动带来的"陆海优品"电商服务平台扫码购买农产品。重庆移动展区负责人刘源说,平台通过"电商+培训+物流"一体化服务,助力西部陆海新通道沿线的"土特产"走出国门,如今已服务超600万用户,出口额超3亿元。

刘源对近年来跨境物流的快速发展感触颇深:"随着我国与越来越多国家建立起更便捷的物流通道,跨境物流的整体效率得到大幅提升。"她举例说,今年8月,来自重庆潼南的50余吨柠檬,正是借助西部陆海



10月17日,观众在京津冀协同展区选购商品。

新通道中老泰马跨境铁路班列,摆上了泰国达拉泰市场的货架。

打通通道更要优化服务,农产品出海离不开政策体系的持续完善。从积极引导企业获取出口品牌商事认证,到出台《进一步优化口岸营商环境促进企业通关便利十六条措施》;从加快培育农业国际贸易高质量发展优质主体,到支持企业借助各类国际国内展会拓展市场……近年来,我国各级各部门推出一系列务实政策,为优质农产品出口创造了更加有利的条件。

福建绿茗九窨茶业有限公司展区负责人魏小钧是这一过程的亲历者。他介绍,自2016年起,福建持续开展"闽茶海丝行"活动,先后走进全球15个国家和地区。借助这一东风,公司出口规模持续扩大,产品品类也更加多元。"除了传统茶叶,新式茶饮同样赢得了海外消费者的喜爱。"他说。

胡冰川认为,得益于政策措施不断完善,我国农产品的"出海"竞争力得到进一步提升。广西依托东盟平台,2024年与东盟国家农产品进出口总额超过300亿元,同比增长10.5%;山东聚焦国外技贸措施开展研究,推动欧盟等国家和地区取消6项、修改或澄清19项涉及禽肉、西蓝花等产品相关限量标准……

"科技味"增添新魅力

"随着数字经济的深入发展,中国农业出海正实现 从单一产品到体系化服务的创新跃升。"这已成为与会 专业人士的共识。

在北京市怀柔区北房镇小辛庄村,由中国科学院 大学与北房镇共建的"博士农场",是科研教学基地,更 新华社记者 孙凡越 摄

是农业技术创新的孵化器。

驻村第一书记王硕介绍,农场依托中国科学院大学在微生物研究领域的优势,开展土壤改良,既提升了作物品质与产量,又成功解决了花生、红薯和西瓜的连作障碍难题。

"紫衣花生种子和土壤生态重构技术已经走出国门,落地约旦、印尼等多个国家和地区。"王硕说。

我国农业科技的"出海名片"正愈发多元。中国一拖集团有限公司河北大区高级经理张占军表示,科技创新正推动中国智慧农业加速发展。

"依托新能源等技术进步,我们的农机产品正逐渐 在全球市场打响品牌。"他说,2024年中国一拖外贸出 口拖拉机近8000台,今年有望突破10000台大关。

海关数据印证了这一趋势:今年上半年,我国农业机械及零部件进出口总额99.8亿美元,同比增长21.5%。其中,出口93.05亿美元,同比增长26.5%。

与产品一同"出海"的,还有全链条的农业服务体系。

"相较于农产品,一些海外买家对服务和模式更感兴趣。"北京农信互联科技集团有限公司副总裁于莹说,公司推出的生猪全产业链数智生态平台,实现了从养殖生产、企业管理到供应链协同的全流程数字化管控。虽然这项业务刚刚起步,但已经有多个国家的客户表达了合作意向。

受访专家认为,农业无人化正从单点突破向全产业链扩散,成为全球农业科技的演进趋势。在这一进程中,我国科技与农业的深度融合正展现出独特优势。

